

Относно: Информация за Закон № 7 от 2017 г. за изменение на Закон № 121 от 1982 г. в Арабска република Египет

Информираме Ви, че с наш Изх. № ИВ-02-51/05.04.2017 г е изпратено копие на английски език на Закон № 7 от 2017 г. за изменение на Закон № 121 от 1982 г. в Арабска република Египет.

Законът е приет на 07.03 т.г. от египетския парламент и след публикуване в официалния държавен вестник влезе в сила считано от 08.03 т.г. До 6 месеца от тази дата се очаква да бъде издаден и правилник за прилагане на закона.

Сред по-важните изменения са следните:

1. Премахва се изискването досега вносителите да са египетски граждани или египетски юридически лица, т.е. всяка чуждестранна компания да е задължена да внася в страната чрез свой местен представител. Така вносителят на определени стоки може да бъде и неегипетска компания, но участието в нея в процентно отношение следва да е не по-малко от 51% в полза на египетско физическо или юридическо лице (съгласно стария закон процентът беше 100%), и не повече от 49% за чуждестранна компания.

2. Като условие за регистрация се посочва, че вече се изисква съответният субект да има минимален оборот от 2 млн. ег. лири за физическо лице (агент или търговец) и 5 млн. ег. лири за компании тип ООД и АД, като тези данни са на база на подаваните ежегодни данъчни декларации до Главното данъчно управление.

3. Повишава се минималният уставен капитал, който е изискуем като условие за регистрация - за физически лица (агент или търговец) от 10 000 ег. лири на 500 000 ег. лири, а за компании тип ООД от 15 000 ег. лири на 5 млн. ег. лири.

4. Регистрирани в Египет компании в сферата на производството и услугите не трябва да се регистрират по новия закон. Новосъздадена компания, която кандидатства за регистрация като вносител, има право на това след изтичане на минимум срок от 1 година от регистрирането ѝ в Търговския регистър на Египет, освен ако вече не е получила регистрация преди датата на предстоящо издаване на правилника за прилагане на новия закон. Мениджърът на регистрираната компания, отговарящ за дейностите по внос трябва да е неосъждан египетски гражданин.

5. При подаване на документи за регистрация, компаниите трябва да представят вид обезпечение (напр. открит акредитив или разкрит банков депозит в брой) на стойност 50 000 ег. лири за физически и 200 000 ег. лири за юридически лица, като вид гаранция, че ще отговарят на новите разпоредби. След изтичане на валидността на срока на регистрация на субекта средствата подлежат на възстановяване.

6. В случай, че дадена компания вече изнася стоки за египетския пазар чрез посредничеството на местен агент и той покрива новите финансови изисквания, то той следва до 6 месеца да се регистрира в съответствие с новия закон, като това може да стане и чрез частична измяна на предмета му на дейност като „внос и препродажба“.

7. Предвидените санкции за нарушения на вносители, които осъществяват дейност без лиценз, предоставят съзнателно заблуждаваща или невярна информация пред египетските власти с цел да ги въведат в заблуда за получаване на

регистрация, използват невярна информация за кореспонденция по извършените сделки със свои контрагенти, откажат за предоставят информация на компетентните държавни органи за търговските си сделки, са от финансова глоба между 50 000 и 1 млн. ег. лири до ефективна присъда. Освен това министърът на външната търговия получава право да отмени за период не повече от 2 години регистрацията на вносител, ако същият при дейността си нарушава законите в АР Египет, застрашава здравето на потребителите, функционирането на местната индустрия и икономика, уврежда обществения ред и морал в страната.

Законопроектът за изменение на условията за внос беше обект на публична дискусия още през 2016 г., като сред основните критики на чуждестранните компании бяха изискването да се работи задължително с местен агент за осъществяване на износ за египетския пазар. На противоположно мнение бяха голяма част от египетските вносители на стоки, като въведените изменения в закона показват, че тяхната позиция по-скоро е била отчетена като водеща при приемането на текстовете. Това означава, че на този етап не е отпаднала необходимостта да се работи с египетски представител за реализация на стоки за местния пазар, просто е променена съответната форма на взаимодействие.

Положителен момент за новите разпоредби са усилията на правителството чрез залагане на по-високи финансови прагове и строги наказания да въведе ред в сферата на дейност на египетските вносители и намали потенциални недобросъвестни действия от местни контрагенти при реализиране на външнотърговски операции, злоупотреби с информация пред държавните учреждения, укриване на обороти и дейност и свие възможностите за корупция.

Същевременно обаче чрез прилагането в сила на закона редица по-малки вносители, които работят с малки и средни предприятия от чужбина ще бъдат изправени пред невъзможност да продължат своята работа, тъй като изисканите финансови средства за успешна регистрация може да се окажат неоправдано високи в сравнение с регистрираните печалби. Това в перспектива най-вероятно ще доведе до свиване в известна степен на операциите по износ за Египет от по-малки страни и производители, за сметка на по-големите такива.

Неясен остава моментът дали съгласно новите промени новорегистрирана компания може да се управлява от чужд гражданин, при условие че е налице изискване единствено отговарящият за операциите по внос е египетски гражданин.

Независимо от изпълнението на всички изисквания и получаването на успешна регистрация, държавата в лицето на министъра на външната търговия си запазва правото по свое усмотрение да ограничи за известен период дейността на всеки един вносител, за който се предполага че нарушава действащите в страната законови разпоредби. По този начин се запазва водещата роля на администрацията, като регулационен орган в търговско-икономическите отношения в Египет.

Изготвил: Пламен Василев, ръководител СТИВ Кайро

Одобрил: Любомир Попов, посланик.